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CHRISTMAS




Esercizi di riepilogo sul calcolo differenziale

The Christmas series

1.

Calcolare la derivata delle seguenti funzioni:

( a ) sen2 x
( b )  
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( c )  ( senx )1 / tgx       ( d )  
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( e )  
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2.
Dare una stima asintotica della funzione f ( x ) per x →x0 (cioè trovarne la parte principale); dedurre se x0 è una discontinuità eliminabile. In caso affermativo precisare con quale valore si prolunga la funzione per continuità. Dire se la funzione così prolungata risulta anche derivabile ed eventualmente qual è il valore della derivata nel punto oppure specificare il tipo di non derivabilità. 

Ad esempio, se per x → 0  f ( x ) ≈ sgnx 
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, la funzione si prolunga per continuità ponendo f ( 0 ) = 0;      la funzione non è derivabile nel punto, che è a tangente verticale.
( a )  
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 ; x0 = 1
          ( c ) 
[image: image8.wmf]1

 

-

 

)

 

1

 

-

 x 

(

 

cos

logx

1/3

; x0 = 1

( d )  
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    ( e ) 
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3.

Utilizzando il teorema di Fermat, calcolare massimo e minimo ( se esistono, oppure estremo superiore  e inferiore ) della funzione nell’intervallo indicato:
( a )  | x2 – 1 | , 
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( b )  | senx | + cosx , 
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( c ) 
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( d )  x / logx , 
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4.

Trovare la minima distanza del punto ( 0 , a ) dai punti della curva y = x2 .
5.

Studiare le seguenti funzioni e tracciarne il grafico.
Precisare: campo di esistenza, eventuali simmetrie e periodicità, segno, punti di discontinuità e loro specie, asintoti, derivata e suo segno, intervalli di monotonia, punti di massimo o minimo locali, punti di non derivabilità e loro specie ( se esistono ).
( a )  log ( ( 2 – x2 ) ( 1 + x ) )
( b )  
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( c )  arcsen 
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6.

Verificare la tesi del teorema di Lagrange per la funzione f ( x ) = 2 x2 + x3 nell’intervallo [ 0 , 1 ].

7.

Calcolare il limite di f ( x ) per x → x0 , usando il principio di sostituzione:
( a )  
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( b )  
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      ( c )   
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8.

Provare che per x→+∞ risulta f ( x ) = m x + p + o ( 1 ) , precisando i valori di a e b:

( a )  
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( b )  
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( c )  
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